

让党旗在船上飘扬、让党徽在船上发光、让党员在船上领航 我区打造海洋渔业领域“航行的支部”

本报讯(记者 郭杰 通讯员 朱晓莉) 今年以来,区海洋与渔业局紧紧围绕海洋渔业生产突出问题、关键环节,全面建设打造海洋渔业领域“航行的支部”,积极参与防台防汛、抢险救灾、打非治违等各项重点工作,让鲜红党旗在渔港一线高高飘扬。

应急应守 顶风抗浪救助海岛群众

“虾峙岛上一居民出现脑溢血症状,另有一老人手臂骨折,情况十分紧急,急需送往本岛救治。”7月28日下午6时左右,区海洋与渔业局接到求助电话,称虾峙镇有两位群众突发险情,急需送医治疗。当时受台风“杜苏芮”影响,我区所有航班全线停航。

临危受命,中国渔政33113顶着海上10级大风,一路劈波斩浪将虾峙岛两名病患转接至本岛进行救助。航行途中,船长伊乃文充

分发挥党员先锋模范带头作用,一边指挥船员做好病人安置、现场救护和船舱堵水、清洁工作,一边与船员齐心协力把控船体方向,尽量将渔政船驶得又快又稳,确保病患尽快得到救治。

据悉,7月28日至8月3日台风影响期间,区海洋与渔业局累计出动执法船艇3艘次,抢救小岛屿病患4人。

中国渔政33113等“航行的支部”,以“勇当开路先锋、争当守纪模范、甘当护渔卫士”为理念,在抢险救灾、防台应急、开捕检查等任务面前,充分发挥党员先锋模范作用,以实干苦干肯干的作风,以攻坚克难的韧劲,切实保卫渔民群众生命财产安全。

逐船排查 做实做细渔船防台工作

受今年第5号台风“杜苏芮”和第6号台风“卡努”影响,大量渔

船在我区避风锚泊。期间,区海洋与渔业局“航行的支部”党员坚守阵地,做实做细各项渔船防台工作。

为切实消除各类安全隐患,保障渔船靠泊行驶安全,中国渔政33122等执法船艇来回疏通沈家门渔港航道。通过登船检查、甚高频呼叫、高音喇叭喊话等方式,提醒港内锚泊渔船切实落实好固锚固绳、人员应急值班等防台工作,维持渔船锚泊秩序。

同时,中国渔政33022、33111等渔政执法船艇前往马峙锚地、半升洞、桃花等港口海域开展摸底排查,累计转港渔船500余艘。

凝心聚力 高压严打违法违规行

为严厉打击各类违法违规行为,维护全区伏休秩序稳定,“航行的支部”党员们担当作为,采取“海查陆巡、上下联动、部门协作、

夜间突查”等执法方式,加大执法力度、强化执法刚性、严格行政处罚,全方位、多时段开展伏季休渔、“三无”船(筏)清理取缔等专项执法行动。同时,为严防8月1日专项特捕捕捞渔船“带病”出海作业,按照“以查促改,边查边改”的原则,对开捕渔船实施安全检查。期间,共查检渔船328艘,限期整改渔船282艘,查获“三无”船(筏)88艘,立案查处违规案件159起。

区海洋与渔业局还通过“1+1+1”的海上党组织体系,将全局执法船艇力量整合打造海上铁拳部队,以点带线,以线带面,充分发挥各船艇党员先锋模范作用,领先领航、争创创优。

下步,我区“航行的支部”将继续冲在最前面,坚守在最险处,全力构筑“让党旗在船上飘扬、让党徽在船上发光、让党员在船上领航”的“海上”战斗堡垒。

急救成风景 运气变福气

□大力



退役军人李理想在宁波白峰至六横沙吞的轮渡上,奋不顾身跃入浪大流急的大海,将已经昏迷的落水女子成功救回;公交司机虞艳在驾车途径沈家门海鲜批发市场发现有位老太太突然昏厥,立即停车施救,最终和救护人员一起将老人送上救护车。8月7日上午,普陀接连上演两起救人义举,值得点赞。

生死关头有人救、危难之时有人帮,这是受助人的运气,也是所有人的福气。天有不测风云,人有旦夕祸福。谁能保证自己抑或家人不会遭遇急难之事?危难之时最考验人性,每一次挺身而出都需要义无反顾的勇气。为了抢救另一条生命,甚至要拿自己宝贵的生命去冒险。下海救人的李理想坦言,他已很多年没有游过泳,当时跳下

去时,脑子一片空白,唯一的念头就是不能见死不救。平日里是寻常百姓,关键时是英雄好汉,这样的普通人值得全社会热捧,更值得所有人学习。

一次次化险为夷,一次次起死回生,偶然之中有必然。变运气为福气,这是生命的呼唤,全社会理应积极回应。尤其是老龄化日益显现,老年人在公共场所突发疾病的情况会越来越多,“老人跌倒”就需要众人扶。不仅如此,还得有更多人掌握急救技能,这样才能少些束手无策,多些从容施救。

普陀正在公共场所大量设置急救屋和急救设施,急救技能培训也在大力推进,实实在在的努力令人宽心。环境是人人,人人是环境。广大市民应积极主动参与急救培训,争取获得急救员证书。如此双向奔赴,定能变运气为福气,让城市变得越来越安全。

儿童友好城市分享会暨“普天童乐”儿童友好集市举行 “儿童友好”让城市更美好

本报讯(记者 杨叶梅 通讯员 翁舟梁)日前,普陀区儿童友好城市分享会暨“普天童乐”儿童友好集市在东港莲花洋广场举行。分享会现场播放了《舟山儿童友好城市宣传片》,正式发布了舟山市儿童友好城市IP形象——海娃和海妮。

从学校到社区,从医院到公园,从公益活动到维权关爱,从政策保障到服务体系……红领巾观察员代表向在场观众分享了宝屋、婴幼儿养育驿站、儿童友好斑马线、亲子共享单车、儿童公园、儿童友好研学路线等普陀儿童友好城市推进成果,展示现代儿童友好城市的魅力与温度,并发布普陀区青少年防溺水倡议书。

随后,“普天童乐”儿童友好集市开市。据悉,此次集市举办时间为8月9日至11日,每天18:00至20:30精彩不断。在这个专属于儿童的集市中,儿童文创、儿童手工、跳蚤集市等各类主题摊位应有尽有,互动游戏区的套圈游戏、真人版“愤怒的小鸟”和“超级大富翁”三大经典游戏人气火爆。现场,一位市民带着孩子将家中的旧书放进“图书漂流箱”,根据活动规则,



“普天童乐”集市。

记者 诸葛晓明 摄

小朋友获得了一张游戏体验券,奉献爱心的同时也收获了游戏的快乐。

据了解,今年以来,我区锚定“儿童友好城市试点县区创建”这一目标,在打造儿童友好公园、儿童友好场馆、儿童友好医院(院区)等方面积极发力,积

极构建政府统筹、部门联动、社会协同、多元参与的共建共治机制,提升儿童福祉,促进儿童健康成长。

此次活动由区妇联主办,旨在广泛宣传儿童友好理念,营造全社会重视支持儿童友好城市建设的良好氛围。下一步,区妇联将

以空间改造为基础,打造儿童友好城市硬标准,以涉儿服务为核心,提升儿童友好软实力。同时,提升全区整体氛围营造,将“儿童友好”标识标语融入到各个场景中,在细微之处充分体现友好理念的落地,推动“关爱儿童”“儿童优先”理念深入人心。

区公安分局开创“警治+自治”工作新模式

“果农守望”助丰收 群防群治护平安

本报讯(记者 王梦倩 通讯员 刘栋)杨梅被村民偷摘,果农与村民因摘杨梅发生口角,这是过去杨梅丰收季都会发生的现象。今年,区公安分局以登步岛为试点,推行“果农守望”田间警务,开创“警治+自治”工作新模式,充分调动群防群治力量,谱写护农助农“心”篇章,取得较好成效。

7月正值登步岛杨梅收获季,为保障杨梅采收有序,桃花派出所提前谋划,与各村组治安协理员联防,多措并举为辖区杨梅采摘销售保驾护航。

巡防管控,宣传提醒、调处纠纷……桃花派出所联合各村组治安协理员和网格员强化巡逻防

范。针对偷盗杨梅案件,桃花派出所第一时间处警,及时立案、快速查处,尽快消除社会影响。“还有些纠纷是因村民一时嘴馋,偷摘了为数不多的杨梅而引起的。”民警表示,针对此类纠纷,他们坚持治安协理员主导,以人民调解为主,从乡里情意入手开展调解,争取第一时间化解矛盾纠纷。

为更好地保护果农丰收成果,桃花派出所还加强同登步岛管委会、村、卫生院、企业等社会安保力量的联动协作,并根据警情的实时变化和农作物收获季节,突出重要节点、重点时段、重点路段,安排警务力量和群防群治力量针对性开展巡逻和守望,

形成守望和巡逻相结合的防控格局。同时,进一步加大科技投入,在大岙村区块建设“智慧果园”示范点,在重要田间路段实施“亮灯工程”,当好农户的“光明使者”。

此外,桃花派出所还依托“互联网+”警务工作理念,将“浙警民情”微信公众平台和登步“果农守望”微信群作为重要渠道,积极推动辖区群众投身群防群治工作。同时,针对辖区部分村居地理位置偏远或部分种植区块老齡群体居多,桃花派出所进一步推动警务前移,配备配强社区民警,吸收热心果农、“东海渔嫂”等群防群治力量,在田间地头成立民

情访流动点,将矛盾化解在萌芽状态。

今年以来,桃花派出所共调处矛盾纠纷10余起,提供便民服务100余人次,侵财型案件同比下降60.7%,涉农侵财型案件同比下降72%,登步岛因偷盗杨梅产生的警情和案件同比下降45%和55%,纠纷类警情同比下降34%。

除了守好“甜果子”,更要护好“钱袋子”。桃花派出所推动全警主动深入果园、杨梅购销集散中心等地开展防范电信网络诈骗、治安防范、防火防盗等法律法规宣传活动,提醒果农、客商安装反诈App,不让诈骗分子“钻空子”。

(上接第1版)

完善治理体系 提升共富“软实力”

年初以来,蚂蚁岛管委会积极探索人居环境整治网格化管理模式,充分调动“东海渔嫂”老党员、老干部等力量,编入网格“N”力量团队,打造“红虹”党员志愿服务品牌,进一步改善岛上环境卫生面貌,凝聚基层共治力量。“我们以全岛清洁日为切口,按照‘支部引领+党员带头+网格服务+群众参与’的思路,提高群众参与基层治理热情。”郑珏琇说。

蚂蚁岛管委会还扎实落实网格载体服务功能,把网格化工作从“找问题和站岗放哨”向“送服务走进去、送活动请出来”转变。今年以来,持续组织开展电影放映、老年趣味运动会、学雷锋志愿服务等各类精神文化活动30余场。

“我们还建立了基层民主闭环模式,由党员干部带着工作计划分散式座谈走访,收集建议,有机融合修改后,通过大范围宣传和解释,外化为群众意见,最大化争取支持、配合和参与。”郑珏琇说。此外,管委会还与浙江东海岸船业有限公司等19家单位签订了《安全生产(消防)目标管理责任书》,实现

全岛工贸企业、市场经营主体、出租房安全隐患排查全覆盖,有效掌握全岛安全底数。

培育特色产业 强化共富“硬支撑”

自今年4月蚂蚁岛“共富工坊”建成后,三八海塘区域内新场景、新业态不断涌现,推动了岛上夜经济商圈的形成,也为渔民转产转业和新蚂蚁人创业创新提供了平台。

蚂蚁岛管委会还以党建联建为纽带,与省属重点企业达成党建结对、工坊联营等多项合作,打响“小岛上酒菜”公共品牌,放大现有虾皮品牌效应,蹿出致富增收新“虾路”。目前,休闲虾皮已上架全省142个高速服务区商超以及省交投集团内部电商平台。

在提升品牌效应和促进业态创新的同时,蚂蚁岛管委会还不断创新发展思路,推动产业融合发展。郑珏琇介绍,将持续实施“党建+红色研学”发展模式,以产业振兴助推海岛共富,以研学产业链发展带动共富生态链,进一步提升体验感,让更多游客慢下来、留下来、住下来。据统计,今年截至7月底,蚂蚁岛精神红色教育基地共培训学员7957人次,是去年同期的1.6倍。

勾绘小岛和美新图景

(上接第1版)

完善民生服务体系

养老与医疗保障水平薄弱,是制约偏远海岛发展的“瓶颈”。去年以来,我区聚焦短板弱项精准发力,加快补齐海岛养老、医疗等公共服务短板。

聚焦医疗服务,我区在全省创新推出“共富方舟·健康守护”行

动,开展海岛巡回健康服务,规范慢病管理,健全应急急救体系,整合“共享药房”“数智药房”,开发数字化应用。

紧盯海岛养老问题,我区不断完善小岛屿集中式养老设施及“幸福驿站”海岛服务驿站,提升改造葫芦岛、蚂蚁岛养老中心。同时推进“海岛支老”“守护夕阳”养老服务,探索数字化的海岛支老

模式。截至目前,为海岛老人提供物资赠送、文艺演出等服务6000余次。

在构建就业创业服务体系方面,我区在全市创新实施“小岛你好”打造没有围墙的海岛创业园”行动,把创新创业的阵地、政策、资源、服务,向乡村和小岛延伸,激发基层创新创业活力。

去年9月,东极“共富港湾”乡

创基地挂牌成立,集聚各类业态27家,就近带动就业180余人。前不久,普陀湾众创码头白沙乡村创业基地挂牌成立,基地内现已集聚各类业态近20家,带动就业近120人。

随着“小岛你好”海岛共富行动的深入推进,昔日偏远的海岛渔村悄然蝶变,续写海岛共富新篇章。